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Наведено макро- та мікроморфологічний опис ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутво-
рення. Досліджено лише ґрунт другої фази, оскільки ґрунт першої фази сильно агрегований або
його взагалі нема у розрізах Гримайлів та Ярмолинці.

Обидва ґрунти другої фази коршівського ґрунтоутворення в межах цих розрізів мають спіль-
ні риси з сучасними чорноземами, проте відрізняються між собою умовами формування.

Ключові слова: мікроморфологічна будова, викопний ґрунт, лес, середній плейстоцен, ґрунто-
вий горизонт, шліф.

Лесово-ґрунтова серія на Подільській височині має суцільне поширення і складне
чергування. На цій території А. Богуцький провів дослідження, на підставі яких роз-
роблено лесово-ґрунтову серію для Західної України [1, 2]. Зокрема, досліджено роз-
різи Гримайлів (Тернопільська обл.) та Ярмолинці (Хмельницька обл.). Вони відобра-
жають почергове залягання лесових та палеоґрунтових горизонтів. Особливо яскраво
тут представлені відклади середнього плейстоцену. В обох розрізах простежено певну
спорідненість макроморфологічної будови коршівського викопного ґрунтового комп-
лексу. В цих розрізах ґрунт другої фази коршівського ґрунтоутворення представлений
двома генетичними горизонтами: гумусовим та ілювіальним. Ґрунт першої фази інтен-
сивно агрегований, а іноді його взагалі нема.

Коршівський викопний ґрунтовий комплекс опорного розрізу Гримайлів залягає на
глибині 8,5−9,7 м. Ґрунт другої фази коршівського ґрунтоутворення має такі особли-
вості. Горизонт Н потужністю 0,7 м складений щільними, безструктурними, безкарбо-
натними суглинками темно-сірого кольору з коричневим відтінком. У нижній частині
шару спостережено червоточини та зрідка – кротовини. У шарі багато щільних вишне-
вого та темно-сірого кольору залізисто-манґанових новоутворень діаметром до 3 мм і
щільних  темнозабарвлених, майже чорних плям гумусу діаметром до 2 см. До основи
шару суглинки стають зернистими та дрібногрудкуватими світлішого (жовтуватого)
кольору. Перехід вузькоязикуватий. Багато дрібних жилок-тріщин завтовшки 1−2 см та
глибиною  до 0,3–0,4 м (наповнення субвертикальне, нагадують “косми”).

Горизонт І потужністю 0,6 м розташований близько до поверхні неогенових пісків.
Складений горизонт жовтувато-сірими дрібногрудкуватими суглинками (крупногруд-
куватими в нижній частині шару), з червоточинами, заповненими матеріалом горизон-
ту Н. З соляною кислотою суглинки не взаємодіють. Містять багато крапкових залі-
зисто-манґанових новоутворень, хоча зрідка трапляються конкреції діаметром до 3 мм.
Суглинки щільні, оглеєні, внаслідок чого іноді забарвлення має зеленкуватий відтінок.
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Ґрунт другої фази коршівського ґрунтоутворення в межах опорного розрізу Ярмо-
линці залягає на глибині 6,7 м і має потужність 0,9 м. Горизонт Н потужністю 0,4 м
складений темно-коричневими, безструктурними, макропористими суглинками серед-
німи до важких. Суглинки інтенсивно закипають з соляною кислотою. Вони пронизані
тріщинами, які заповнені перекривними лесами. У тріщинах також багато дутиків. У
горизонті є велика кількість залізисто-манґанових  примазок, особливо у його нижній
частині. У нижній частині горизонту зафіксована також найбільша кількість червото-
чин, заповнених матеріалом горизонту І. Перехід дрібнокосматий, за зміною кольору.

Горизонт І ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутворення має потужність 0,5 м і
складений суглинками легкими, жовтими з рудуватим відтінком, які взаємодіють з
соляною кислотою. Суглинки інтенсивно біогенно змінені, про що свідчать кротовини
та червоточини, заповнені матеріалом горизонту Н. Також у горизонті міститься велика
кількість дутиків діаметром до 7 см. Перехід за зміною кольору на червонувато-бурий
та агрегованістю.

Мікроморфологічна будова ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутворення опор-
ного розрізу Гримайлів має такі особливості.

Горизонтові Н притаманна гумусо-глиниста озалізнена плазма основи сірого
кольору з коричневим відтінком. Про озалізненість свідчать залізисті ооїди (діаметром
від 0,1 до 0,9 мм), конкреції та початкові форми мікроорштейнів (рис. 1, а, б). Скла-
дення пухке, грудкувате. Агрегати складні (до третього порядку). Глина ізотропна. По-
ри великих розмірів (понад 1 мм), хаотично розташовані, нечисленні, проте їхня кіль-
кість дещо зростає вниз по горизонту. Зрідка трапляються пори у вигляді прямокутних
каналів. Уздовж стінок окремих пор простежено перекристалізований кальцит, а також
патьоки гумусу навколо пор (див. рис. 1, в). Мінеральний скелет становить 25–30 % від
площі шліфа. Він представлений зернами кварцу (0,01–0,02 мм, великі зерна понад
0,5 мм), кальциту (0,05–0,2 мм), у домішках – рогова обманка (0,01–0,02 мм), слюда
(0,2 мм) (див. рис. 1, г). Органічна речовина представлена тонкодисперсним гумусом
чорного кольору та гуміфікованими рештками рослин, забарвлення від бурого до чор-
ного. Органічні рештки розташовані головно поблизу пор. У горизонті трапляються гі-
фи грибів.

Горизонт І ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутворення має гумусово-глинис-
ту плазму основи коричневого кольору з сірим відтінком. У горизонті багато залізистих
конкрецій, виповнених зернами кварцу (діаметр конкрецій − понад 1 мм), мікро-
орштейнів та їхніх початкових форм (рис. 2, в, г). Складення у вигляді злитих блоків
(рис. 2, а). Агрегати другого порядку. Пори, як і в горизонті Н, великих розмірів, без-
системні, переважно мають поздовжній напрям. Часто вздовж пор спостережено
поздовжнє орієнтування залізисто-глинистої плазми (у вигляді смуг (рис. 2, б)). Глина
переважно ізотропна. Мінеральний скелет становить 20 % від площі шліфа. Зерна квар-
цу та кальциту приблизно однакових розмірів – 0,01 мм, у домішках – рогова обманка
(до 0,04 мм), зрідка трапляються великі зерна обкатаного кальциту (0,1 мм). Органічна
речовина представлена мулем. У порах виявлено грудкуваті скупчення гумусу забарв-
ленням від бурого до чорного. Для цього горизонту також характерна наявність гриб-
них гіфів.

Мікроморфологічний аналіз шліфів ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутво-
рення опорного розрізу Ярмолинці відображає такі ознаки.

Горизонт Н складений гумусово-глинистою плазмою сірого кольору з буруватим
відтінком. Горизонт пронизаний залізистими мікроорштейнами діаметром до 0,3 мм.
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Рис. 1. Горизонт Н ґрунту другої фази (розріз Гримайлів). × 80: а, в – ніколі ;׀׀ б, г – ніколі + ;
а, б – початкові форми утворення залізистих мікроорштейнів; в – патьоки гумусу вздовж пори;
г – мінеральний скелет.

Тут також багато початкових форм мікроорштейнів (0,05 мм) та залізистих ооїдів
розміром до 0,5 мм (рис. 3, в, г). Складення пухке, грудкувате (див. рис. 3, а). Агрегати
складні, третього порядку. Пори нечисленні, переважно округлої форми. Довкола
окремих пор трапляється перекристалізований кальцит. Загалом глина ізотропна, хоча
навколо стінок деяких пор орієнтування глини крапчасте. Мінеральний скелет ста-
новить 25 % від площі шліфа (див. рис. 3, б). Він представлений зернами кварцу (0,01–
0,02 мм, великі зерна розміром до 0,1), кальциту (0,02), у домішках – слюда (0,02 мм).
Органіка представлена мулем та гумонами чорного забарвлення. Зрідка трапляються
грибні гіфи.

Горизонт І має гумусово-глинисту плазму основи, забарвлену в бурий з сіруватим
відтінком колір. Складення головно щільне, злите (рис. 4, в, г). Агрегати прості, до дру-
гого порядку. Пори поодинокі, прямі, схожі на тріщини висихання; в окремих ділянках
шліфів спостережена невелика система пор. Уздовж окремих пор виявлено патьоки
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Рис. 2. Горизонт І  ґрунту другої фази (розріз Гримайлів). × 80: а, в – ніколі ;׀׀ б, г – ніколі +;
а – складення ґрунту; б – оптичне  поздовжнє орієнтування глини; в, г − початкова форма утво-
рення мікроорштейну.

гумусово-глинистої речовини (див. рис. 4, б). Зрідка трапляються залізисті мікро-орш-
тейни діаметром 0,5 мм. Глина загалом ізотропна, хоча навколо окремих пор орієн-
тування глин крапчасте. Мінеральний скелет становить від 15 до 25 % площі шліфа
(див. рис. 4, а). Зерна кварцу розмірами від 0,01 до 0,1 мм (великі, обкатані) та
кальциту (0,05 мм) становлять основу мінерального скелета. Великі обкатані зерна
кальциту розташовані навколо та всередині окремих пор. У домішках представлені
слюда (0,01 мм) і рогова обманка (0,01 мм). Органічна речовина − муль та гумони чор-
ного кольору. Окремі пори заповнені розкладеними органічними рештками.

Отже, ґрунт другої фази коршівського ґрунтоутворення опорного розрізу Гримайлів
формувався за умов надмірного зволоження. Про це свідчить велика кількість рухо-
мого заліза (яке концентрується в мікроорштейнах, ооїдах), та гумусу, а як наслідок –
винесення гумусу у нижчі горизонти. Про надмірні умови зволоження свідчить і огле-
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Рис. 3. Горизонт Н ґрунту другої фази (розріз Ярмолинці). × 80: а, в – ніколі ;׀׀ б, г – ніколі +;
а – складення ґрунту; б – мінеральний скелет; в, г – залізиста конкреція.

єння (морфологічний опис). Ґрунту властиве деяке вилуговування, хоча в обох гори-
зонтах є ознаки перекристалізованого кальциту. Наявність складних агрегатів у гори-
зонті Н, гумус-муль, велика кількість органічних решток дають підстави припустити,
що цей ґрунт схожий за рисами із чорноземовими ґрунтами. Ймовірно, ґрунт другої
фази формувався на дещо зниженій території, тоді можна припустити його спорідне-
ність із сучасними лучно-чорноземними ґрунтами.

Для ґрунту другої фази коршівського ґрунтоутворення  опорного розрізу Ярмолинці
також характерна наявність руху органоглинистої речовини вниз по профілю. Наяв-
ність дутиків, взаємодія з соляною кислотою (морфологічний опис розрізу) та пере-
кристалізований кальцит навколо окремих пор дають підстави стверджувати, що на
утворення ґрунту вплинули гідрогенно-акумулятивні процеси. Ґрунту притаманні риси
сучасних карбонатних чорноземових ґрунтів [3]. А саме: гумусово-глиниста плазма
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Рис. 4. Горизонт І ґрунту другої фази (розріз Ярмолинці). × 80: а, б, г – ніколі +, в − ніколі ;׀׀
а – мінеральний скелет; б – скупчення гумусової речовини вздовж пори; в, г – складення ґрунту.

основи, складні агрегати у горизонті Н, велика кількість органіки, мікрокристалічний
перекристалізований кальцит.

Як бачимо, ґрунти другої фази коршівського ґрунтоутворення опорних розрізів
Гримайлів та Ярмолинці мають спільні риси із сучасними чорноземовими ґрунтами.
Проте умови формування цих ґрунтів дещо відрізнялись між собою. Це дає змогу ви-
ділити умовну зональність у поширенні ґрунту другої фази під час коршівського
ґрунтоутворення на території Подільської височини або ж виокремити відмінності у
рельєфі того часу.

_______________
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MICROMORPHOLOGICAL STRUCTURE OF THE SECOND PHASE OF THE KORSHIV
FOSSIL SOIL FORMATION OF THE PODILLYA UPLAND

N. Palamarchuk

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The article deals with the macro- and micromorphological description of the second phase of the
Korshiv fossil soil formation. We investigated only the soil of the second phase because the soil of the
first phase is destroyed or is not found in the Grymayliv and Yarmolyntci support slits.

So, the analyzed types of soil of the second phase in terms of these slits bear resemblance to modern
black soil but differ in the conditions of their formation.

Key words: micromorphological structure, fossil soil, loess, Middle Pleistocene, soil horizon, thin
section.

МИКРОМОРФОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ ПОЧВЫ ВТОРОЙ ФАЗЫ
ФОРМИРОВАНИЯ КОРШЕВСКОГО ПОЧВЕННОГО КОМПЛЕКСА

ПОДОЛЬСКОЙ ВОЗВЫШЕННОСТИ

Н. Паламарчук

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведено макро- и микроморфологическое описание почвы второй фазы формирования
коршевского ископаемого почвенного комплекса. Исследована только почва второй фазы,
поскольку почва первой фазы сильно агрегирована или же отсутствует в разрезах Грымайлов и
Ярмолинци.

Обе почвы второй фазы коршевского почвообразования в пределах этих разрезов имеют
общие черты с современными черноземами, но отличаются между собой условиями формиро-
вания.

Ключевые слова: микроморфологическое строение, ископаемая почва, лёсс, средний плейсто-
цен, почвенный горизонт, шлиф.
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